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ПАМ’ЯТІ С.І. КУЧУКА-ЯЦЕНКА

22 березня 2021 р. пішов 
з життя перший заступник 
директора Інституту елек-
трозварювання ім. Є.О. Па-
тона НАН України, академік 
НАН України Сергій Іванович 
Кучук-Яценко.

Сергій Іванович після 
закінчення Київського полі-

технічного інституту за розподілом був направ-
лений на роботу в Інститут електрозварювання 
ім. Є.О. Патона, де пройшов славний трудовий 
шлях від молодого фахівця-інженера до профе-
сора, доктора технічних наук, завідувача одного 
з провідних відділів, першого заступника дирек-
тора Інституту з наукової роботи, академіка На-
ціональної академії наук України. У 1960 р. С.І. 
Кучук-Яценко захистив кандидатську, а у 1972 р. – 
докторську дисертації. У 1978 р. був обраний чле-
ном-кореспондентом, а у 1987 р. – дійсним членом 
Національної академії наук України.

Наукова діяльність С.І. Кучука-Яценка пов’я-
зана з дослідженнями фізико-металургійних про-
цесів при зварюванні різних матеріалів у твердій 
фазі. Зокрема, ним отримані нові дані про особли-
вості формування з’єднань з утворенням тонкого 
шару розплаву на контактуючих поверхнях дета-
лей, що зварюються, його поведінці під дією елек-
тродинамічних сил і особливості його взаємодії 
з газовим середовищем в зоні контакту. Вперше 
було показано, що стан розплаву в період дефор-
мації деталей, що зварюються, надає домінуючий 
вплив на утворення металевих зв’язків між кон-
тактуючими поверхнями і формування хімічної 
неоднорідності в зоні з’єднання. Детально вивче-
но вплив оксидних структур в розплаві на якість 
з’єднань та визначено шляхи мінімізації окислю-
вальних процесів в зазначений період зварювання. 
Поряд з перерахованими дослідженнями С.І. Ку-
чук-Яценко протягом багатьох років проводить 
цілеспрямоване вивчення швидкоплинних про-
цесів нагріву і руйнування одиничних контактів 
при високих концентраціях енергії. Встановлено 
ряд нових закономірностей, що характеризують 
енергетичні показники процесу контактного плав-
лення металів, визначено шляхи автоматично-
го управління основними параметрами процессу 
з метою отримання найбільш сприятливих умов 
нагріву і деформації деталей, що зварюються.

Практичним результатом перерахованих фун-
даментальних досліджень була розробка С.І. Ку-
чуком-Яценком нових способів контактного зва-

рювання безперервним, імпульсним, пульсуючим 
оплавленням, запатентованих в провідних країнах 
світу. На їх основі С.І. Кучуком-Яценком спільно 
з колективом співробітників розроблені техноло-
гії зварювання різних виробів, системи управління 
і нові зразки зварювального обладнання, що не ма-
ють аналогів у світовій практиці. Устаткування 
відрізняється високою продуктивністю, мінімаль-
ною споживаною потужністю і масою, забезпе-
чує стабільну і високу якість з’єднань. Ці переваги 
найбільш значимі при зварюванні деталей склад-
ної конфігурації з великими поперечними перети-
нами. Наукова та інженерна діяльність С.І. Кучука- 
Яценка характеризувалася комплексним підходом 
до вирішення поставлених завдань. Виконані ним 
фундаментальні дослідження супроводжувалися 
розробкою оригінальних технологій зварювання, 
автоматичного і в останні роки комп’ютеризовано-
го управління процесом зварювання і створенням 
сучасного зварювального обладнання.

За його безпосередньої участі була здійсне-
на організація промислового виробництва нового 
зварювального устаткування і його масове впро-
вадження у виробництво. Ось деякі найбільш зна-
чущі етапи діяльності С.І. Кучука-Яценка.

Понад п’ятдесят років С.І. Кучук-Яценко зай-
мався роботами по зварюванню рейок. Розроблені 
за його активної участі і керівництві технології 
та обладнання для зварювання рейок дозволи-
ли вперше в світовій практиці застосувати висо-
копродуктивне контактне зварювання в польових 
умовах, що значною мірою сприяло переходу 
залізниць на безстикові шляхи. За активної участі 
С.І. Кучука-Яценка серійний випуск такого устат-
кування по документації ІЕЗ був організований 
на Каховському заводі електрозварювального об-
ладнання, який з 1970-х років став світовим екс-
портером такого обладнання. За минулі роки ство-
рено понад десяти поколінь рейкозварювальних 
машин, які використовуються і зараз в багатьох 
країнах світу. С.І. Кучук-Яценко брав активну 
участь в удосконаленні цього обладнання і техно-
логії зварювання, що дозволяє підтримувати його 
високу конкурентоспроможність. В останні роки 
створені нові покоління зварювальних машин, що 
дозволяють зварювати рейки нескінченної довжи-
ни при ремонті безстикових шляхів з одночасною 
стабілізацією їх напруженого стану. У 1966 р. 
за розробку та впровадження машини для стико-
вого зварювання рейок при ремонті і будівництві 
безстикових залізничних колій С.І. Кучуку-Яцен-
ку в складі авторського коллективу присуджена 
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Ленінська премія. Йому присвоєно звання «По-
чесний залізничник СРСР».

Розробки С.І. Кучука-Яценка та його співробіт-
ників успішно використані також на машинобу-
дівних заводах при виготовленні кільцевих заго-
товок, валів і заготовок з різнорідних матеріалів. 
Особливо ефективним виявилося застосування 
багатопозиційного контактного зварювання, що 
дозволило зварювати великогабаритні деталі од-
ночасно в декількох місцях (корпуси двигунів, 
радіатори потужних трансформаторів). Впровад-
ження однієї установки в лінії виробництва кар-
терів блоків потужних дизелів на одному з те-
пловозобудівних заводів дозволило підвищити 
продуктивність праці в 70 разів і вивільнити 380 
зварювальників. Значний ефект отримано також 
в результаті багатопозиційного зварювання на За-
порізькому трансформаторному заводі при виго-
товленні радіаторів трансформаторів. У 1976 р. 
С.І. Кучук-Яценко в складі авторського колективу 
був удостоєний Державної премії УРСР за ство-
рення і промислове впровадження нової техно-
логії та високоефективних складально-зварю-
вальних комплексів для серійного виробництва 
великогабаритних конструкцій з уніфікованих 
елементів. Вперше у світовій практиці С.І. Кучу-
ком-Яценком з групою співробітників була ро-
зроблена оригінальна технологія контактного 
зварювання виробів складної форми і великого 
перетину з високоміцних сплавів на основі алю-
мінію, що забезпечила отримання сполук з мі-
цністю, що практично дорівнює міцності основ-
ного метала. На її основі розроблено і освоєно 
виробництво унікального обладнання, яке вико-
ристовується при виробництві космічної техніки 
на заводах України. У 1986 р. С.І. Кучук-Яценко 
в складі авторського колективу удостоєний Дер-
жавної премії СРСР за створення технології та об-
ладнання для контактного стикового зварювання 
конструкцій з високоміцних алюмінієвих сплавів. 
Значний внесок С.І. Кучук-Яценко вніс у ство-
рення технології та обладнання для контактно-
го стикового зварювання трубопроводів різного 
призначення. За його активної участі розроблені 
технології, системи керування й устаткування 
для контактного стикового зварювання труб діа-
метром від 60 до 1400 мм і виконано його ши-
рокомасштабнее впровадження при будівництві 
трубопроводів на території колишнього СРСР. 
З використанням КСЗ зварено понад 70 тис. км 
різних трубопроводів, в тому числі 4 тис. км най-
потужніших трубопроводів в районах Крайньої 
Півночі. Застосування КСЗ дозволило підвищи-
ти продуктивність праці і забезпечити надійність 
трубопроводів. Ця робота була також відзначена 
Ленінською премією у 1989 р.

Під керівництвом С.І. Кучука-Яценка та за його 
безпосередньої участі безперервно тривали ро-
боти зі створення технологій зварювання тиском 
неповоротних стиків труб різного призначення. 
Вперше у світовій практиці були розроблені тех-
нології та обладнання для пресового зварюван-
ня з нагрівом дугою, керованою магнітним по-
лем, труб діаметром до 300 мм з товщиною стінки 
5…15 мм, що відрізнялися високою продуктивні-
стю при мінімальній енергоємності процесу.

С.І. Кучук-Яценко брав активну участь на всіх 
етапах виконання перерахованих робіт. У 1998 р. 
йому присвоєно звання «Заслужений діяч науки 
і техніки України», у 2000 р. – Премія ім. Є.О. Па-
тона за наукову роботу «Зварювання в твердій 
фазі». С.І. Кучук-Яценко автор більше 700 науко-
вих публікацій, в тому числі 10-ти монографій, 
350-ти авторських свідоцтв, а також понад 300 
українських і зарубіжних патентів, багато з яких 
придбані за ліцензійними угодами зарубіжними 
фірмами.

Академік С.І. Кучук-Яценко займався акту-
альними проблемами в галузі зварювання, ство-
ренням прогресивних технологій з’єднання важ-
козварювальних матеріалів. Він очолював один 
з провідних наукових відділів Інституту електро-
зварювання. С.І. Кучук-Яценко тривалий час плід-
но співпрацював з Каховським заводом електро-
зварювального устаткування – одним з провідних 
підприємств-виробників зварювального облад-
нання в Україні. Брав активну участь в організа-
ції серійного виробництва контактних стикових 
машин для зварювання залізничних рейок і труб.

С.І. Кучук-Яценко був заступником голови Вче-
ної ради ІЕЗ, членом редколегії та головним ре-
дактором журналу «Автоматичне зварювання». 
Ним підготовлено більше десяти кандидатів і док-
торів технічних наук. Він був обраний першим 
президентом Товариства зварників України, вхо-
див до складу його правління, членом Товариства 
зварників США та Великобританії.

Заслуги вченого відзначені двома орденами Тру-
дового Червоного Прапора, орденом Знак Пошани, 
орденами Князя Ярослава Мудрого, медалями.

Талант вченого і керівника, душевна теплота 
та доброзичливість здобули С.І. Кучуку-Яценку 
авторитет та повагу зварювальної спільноти. З гли-
боким сумом переживають цю втрату друзі, колеги, 
учні і пам’ять про Сергія Івановича збережеться 
назавжди в їх серцях.

Колектив Інституту електрозварювання 
ім. Є.О. Патона, редколегія та редакція журналу

«Автоматичне зварювання»


